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عمليات حيوية -:الو حدة الثانية 

  

  

العلوم الحياتية

  -:الفصل الأول 

الإنسان الإحساس و التنظیم و الاستجابة في جسم
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  )العصبون ( یتكون السیال العصبي من وحدات یطلق على كل وحدة الخلیة العصبیة 

     -:و تشترك جمیعھا في أنھا تتكون من الأجزاء التالیة

و أحیاناً یسمى المحور الملیني في المنطقة المحاط الغمد 

***  

الجسم  ھو عبارة عن رسالة ذات طبیعة كھروكیمیائیة تترجم آلیة المؤثرات المختلفة في

  وظیفة الزوائد الشجریة ھي نقل السیال العصبي بإتجاه جسم الخلیة العصبیة 

  ھي نقل السیال العصبي بعیداً عن جسم الخلیة العصبیة 

 ~2 ~                            

  الإحساس و التنظیم و الإستجابة

  Nerve ImPulse -:السیال العصبي 

یتكون السیال العصبي من وحدات یطلق على كل وحدة الخلیة العصبیة 

و تشترك جمیعھا في أنھا تتكون من الأجزاء التالیة، تختلف العصبونات في الشكل و الحجم 
  )الخلیة العصبیة ، مكونات العصبون 

      جسم العصبون 

  الزوائد الشجریة 

و أحیاناً یسمى المحور الملیني في المنطقة المحاط الغمد ) العصبي ( المحور الإسطواني 

  النھایات العصبیة

***  ٧٧ص)  ١ – ٢(انظر الشكل ***       

  ما ھو السیال العصبي ؟؟

ھو عبارة عن رسالة ذات طبیعة كھروكیمیائیة تترجم آلیة المؤثرات المختلفة في
  .لإحداث إستجابة معینة فیھ 

وظیفة الزوائد الشجریة ھي نقل السیال العصبي بإتجاه جسم الخلیة العصبیة 

ھي نقل السیال العصبي بعیداً عن جسم الخلیة العصبیة ) العصبي ( وظیفة المحور الإسطواني 

السیال العصبي ** 

یتكون السیال العصبي من وحدات یطلق على كل وحدة الخلیة العصبیة * 

تختلف العصبونات في الشكل و الحجم * 
مكونات العصبون ( 

جسم العصبون  -١

الزوائد الشجریة  -٢

المحور الإسطواني  -٣
  الملیني

النھایات العصبیة -٤

  

ما ھو السیال العصبي ؟؟** س ھام ** 

ھو عبارة عن رسالة ذات طبیعة كھروكیمیائیة تترجم آلیة المؤثرات المختلفة في - 
لإحداث إستجابة معینة فیھ 

وظیفة الزوائد الشجریة ھي نقل السیال العصبي بإتجاه جسم الخلیة العصبیة * 

وظیفة المحور الإسطواني * 
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  **آلیة تكون السیال العصبي ** 

  السیال العصبي ؟؟ كیف یتكون أو متى یحدث** ھام ** 

  یتكون عند وصول مؤثر ما یغیر الجھد الكھربائي على جانبي غشاء العصبون أو الخلیة العصبیة - 

        قبل تكون السیال العصبي حالة الراحة        ) العصبون ( نطلق على وضع الخلیة العصبیة * 
  ) .جھد الراحة ( أو ) الإستقطاب ( 

  ة ؟؟ما معنى جھد الراح** ھام**

یعني فرق الجھد الناتج من اختلاف تركیز الأیونات خارج و داخل الغشاء البلازمي و یكون داخل  - 
   70mv-الغشاء سالباً مقارنة بالخارج 

خارج  -Clو أیونات  +Naعرف الإستقطاب ؟ ھي الحالة التي یكون فیھا تركیز الأیونات الموجبة * 

  .و البروتینات كبیرة الحجم و سالبة الشحنة داخل الغشاء  k+الغشاء البلازمي و أیونات 

  وضع الغشاء البلازمي وقت الراحة أو جھد الراحة أو الإستقطاب ؟؟) صفْ (ِ كیف یتكون ** 

  )السائل بین خلوي(كونات الخارجیة یحاط العصبون بغشاء بلازمي یفصل مكونات السیتوبلازم عن الم -١

الأیونات من الخارج و من الداخل و تختلف ھذه الأیونات في التركیز بین یحاط الغشاء بمجموعة من  -٢
  .الخارج و الداخل 

خارج العصبون حول الغشاء البلازمي و تتركز أیونات  -Clو  +Naتتركز أیونات الصودیوم الموجبة  -٣

K+  و البروتینات كبیرة الحجم سالبة داخل العصبون.  

یعھا تختلف خارج العصبون و داخلھ حیث یكون داخل الغشاء البلازمي نلاحظ أن تركیز الأیونات و توز* 
و ھذه الحالة حالة استقطاب أو جھد ) السائل بین خلوي ( سالباً بالمقارنة مع الخارج ) داخل العصبون ( 

  .الراحة  

 ولكن كونھ في 70mvیعني فرق الجھد ھو  70mv-وجد أن فرق الجھد حول الغشاء البلازمي مقداره * 

  )) ٧٨ص )   ٢ – ٢( انظر الشكل ((   70mv-الداخل مشحون بشحنة سالبة یكون 

-ھناك عوامل تؤدي إلى تكوین جھد الراحة أو حالة الإستقطاب أو تولید فرق جھد مقداره ** ھام ** 
70mv أو تجعل داخل الغشاء البلازمي مشحون بشحنة سالبة ؟؟؟  

  وین جھد الراحة ؟؟اذكر العوامل التي تؤدي إلى تك** ھام ** 

  اذكر العوامل التي تؤدي إلى تكوین الإستقطاب ؟؟            

  ؟؟ 70mv-اذكر العوامل التي تؤدي إلى تكوین فرق جھد مقداره             

  اذكر العوامل التي تؤدي إلى جعل داخل الغشاء البلازمي سالب ؟؟            
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  -:الجواب *************** 

بروتینات و أیونات كبیرة الحجم سالبة الشحنة داخل الغشاء البلازمي و تكون غیر قادرة على وجود  -١
  .النفاذ خارج العصبون 

إلى  +Naإلى الخارج و قلة نفاذیة الغشاء البلازمي لأیونات  +Kزیادة نفاذیة الغشاء البلازمي لأیونات  -٢
  .الداخل 

إلى  +Naشاء البلازمي حیث یتم ضخ ثلاث أیونات بوتاسیوم الموجودة في الغ –مضخة صودیوم  -٣

  )) . ٧٩ص )  ٣ -٢( انظر الشكل . (( إلى الداخل  +Kالخارج مقابل ضخ أیوني 

 –ما عدد الأیونات الموجبة التي تتراكم خارج العصبون في كل عملیة ضخ  لمضخة صودیوم ** 
  ؟؟)كموصلة لنقل الأیونات ( بوتاسیوم  

.أیون واحد موجب - 

  -:التغیرات التي تحدث عند وصول منبھ معین ** 

  إعادة الإستقطاب -٣  انعكاس الإستقطاب -٢  إزالة الإستقطاب  -١

  - :من العوامل التي تؤثر على العصبون و تؤدي إلى إزالة الإستقطاب  ** 

  الضوء و الحرارة -٤   عوامل میكانیكیة  -٣  عوامل كیمیائیة  -٢  عوامل كھربائیة  -١

عصبون للمنبھ إذا كانت شدة المنبھ كافیة لتغییر حالة الإستقطاب و یطلق على مستوى یستجیب ال* 
  threshold) . عتبة التنبیھ ( التنبیھ الذي یحدث عنده تغیر حالة الإستقطاب 

خاصة في الغشاء البلازمي ) قنوات (عرف عتبة التنبیھ ؟ ھي أقل شدة للمنبھ تلزم لفتح بوابات * 
  . mv ٥٥-إلى داخل العصبون و تساوي  +Naلتمریر أیونات 

  ما التغیرات التي تحدث عند وصول منبھ شدتھ عالیة ؟؟* 

و بالمقابل لا یحدث تغیر في نفاذیة ( تزداد نفاذیة الغشاء لأیونات الصودیوم في منطقة التنبیھ  - ١  
  ).البوتاسیوم 

معادلة الشحنات السالبة داخل  إلى داخل الغشاء البلازمي و تبدأ +Naتدخل كمیات كبیرة من  - ٢  
  )) .صفر (( العصبون و ینقص فرق الجھد إلى أن یتم إزالتھ تماماً و یصبح یساوي 

أن یصبح داخل  إلىبالدخول إلى داخل الغشاء البلازمي  +Naبعد إزالة الإستقطاب تستمر أیونات  -٣
العصبون موجب بالمقارنة مع الخارج یعني یصبح الخارج سالب وھنا تكون قد حدثت العملیة الثانیة و 

  .ھي انعكاس الإستقطاب 

لأن الشحنات داخل  ٣٠mv+عند انعكاس الإستقطاب یصل فرق الجھد داخل العصبون  - * :ملاحظة * 
  .العصبون موجب و لیس سالب 
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و تفتح قناة  Na+تتوقف أیونات الصودیوم عن التدفق إلى الداخل و تغلق قناة ضخ  في ھذه المرحلة -٤

بالخروج حتى یصبح داخل العصبون سالباً و موجب  K+إلى خارج العصبون و تستمر أیونات  K+ضخ 
، ٨٠ص ) ٦-٢) (٥- ٢) (٤- ٢(انظر الأشكال " في الخارج و نسمي ھذه المرحلة إعادة الإستقطاب 

٨١."  

  

على مراحل إزالة الإستقطاب و انعكاس الإستقطاب و إعادة الإستقطاب بجھد الفعل و الذي عند  نطلق* 
  .انتقالھ بعیداً عن منطقة التنبیھ ینشأ السیال العصبي 

  

و الذي انتقل فیھا على شكل سیال عصبي تحتاج إلى ) جھد الفعل ( المنطقة التي حدث فیھا التنبیھ * 
لإستجابة لمنبھ جدید و في ھذه الفترة لا تستجسب لأي سیال عصبي أو منبھ ملیثانیة ل)  ٣-١( فترة 

من الخارج إلى  K+من داخلھ إلى الخارج و أیونات  Na+لأن العصبون یقوم بعملیة نقل نشط لأیونات 
) لإستعادة حالة الراحة أو جھد الراحة أو الإستقطاب ( بوتاسیوم  –الداخل عن طریق مضخة صودیوم 
  .و تسمى ھذه الفترة بفترة الجموح 

عرف فترة الجموح ؟؟ ھي الفترة الزمنیة التي تحتاجھا المنطقة التي حدث فیھا تنبیھ أو سیال ** 
  .انیة ملیث)  ٣- ١( عصبي في الغشاء البلازمي للإستجابة لمؤثر أو منبھ جدید و تبلغ 

  ما التغیرات التي تحدث أثناء فترة الجموح ؟؟** 

  

  

  .على امتداد العصبون ) جھد الفعل ( فترة الجموح ھي السبب في انتقال السیال العصبي * 

  

إذا حدث جھد فعل عند نقطة معینة على الغشاء البلازمي للعصبون یعمل كمنبھ للمنطقة المجاورة و * 
المنطقة و ھكذا على طول المحور إلى أن ینتقل إلى خلیة عصبیة أخرى و أخرى انتقال المؤثر إلى ھذه 

  .إلى أن یصل إلى عضو الإستجابة 
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-:انتقال السیال العصبي في العصبون ** 

)) وضح (( كیف ینتقل السیال العصبي في المحور العصبي أو في العصبون  ** 

عند وصول المنبھ و جھد الفعل إلى منطقة معینة في الغشاء البلازمي للعصبون یعمل على  -١
محدثة إزالة الإستقطاب و یلیھ انعكاس الإستقطاب      +Naزیادة نفاذیة الغشاء للعصبون لأیونات 

                 -) :جھد فعل جدید ( 

  

  

  

  

  

  

  

  

یؤثر جھد الفعل في المنطقة المجاورة من الغشاء على حدوث جھد فعل فیھا و في نفس  -٢
إلى   +Kالوقت یعود الوضع الأول إلى حالة الإستقطاب عن طریق خروج أیونات البوتاسیوم 

  .خارج الغشاء 

  

یتكرر ما حدث على طول محور العصبون و ھكذا ینتقل السیال العصبي في العصبون بسرعة  -٣
  .ث / م )  ١٢٠ – ٠.٥(تتراوح ما بین 

  

ھنالك ما یسمى بالإنتقال الوثبي للسیال العصبي و یحدث ھذا النوع في المحاور الملینیة و فیھا * 
ینتقل السیال العصبي من عقدة رانفیھ إلى عقدة أخرى بدلاً من انتقالھ على طول المحور عبر 

السیال العصبي یقفز من عقدة رانفیھ إلى غشاء العصبون و یسمى ھذا بالفعل القافز أي أن 
  .أخرى و أھمیة ھذا النوع من انتقال السیال العصبي ھي زیادة السرعة 

  

  

إعادة استقطابجموح

استقطاب إزالة

استقطاب انعكاس

K+Na+Na+

K++ +  
+ +  

+ +  
+ +  

+ ++ +  
-  -  -  -  

  

+ +  
+ +  

-   -  -  
-  -  -

جھد فعل

  -:انتقال جھد الفعل و یتضمن 

  إزالة الاستقطاب -١

  انعكاس الاستقطاب -٢

  إعادة الاستقطاب -٣

٨٣ص )  ٨ – ٢( انظر الشكل   جموح -٤



مریم برھم -:إعداد المعلمة                             ~ 7~ 

  -:ورقة عمل * 

  

  

  -:لاحظ الشكل ثم أجب عن الأسئلة التالیة ** 

  سم الأیونات و المواد التي توجد خارج العصبون و حدد شحنة كل نوع ؟؟ -١

  المواد التي توجد داخل  العصبون و حدد شحنة كل نوع ؟؟سم الأیونات و  -٢

  قارن بین عدد أیونات الصودیوم خارج العصبون و داخلھ ؟؟ -٣

  ما مقدار فرق الجھد الكھربائي المتولد على جانبي غشاء العصبون ؟؟ -٤

  كیف یمكن قیاس فرق الجھد الكھربائي المتولد على جانبي العصبون ؟؟ -٥

  ماذا یعني ذلك ؟؟، بأنھ مستقطب یوصف العصبون  -٦

  بوتاسیوم و ما اتجاه النقل فیھا ؟؟ –كم عدد أیونات الصودیوم التي تضخھا مضخة صودیوم  -٧

  كم عدد أیونات البوتاسیوم التي تضخھا ھذه المضخة وما اتجاه النقل فیھا ؟؟ -٨

عالیة كیف یؤثر ذلك في بقاء  +Kإذا علمت أن نفاذیة الغشاء البلازمي للعصبون لأیونات  -٩
  العصبون سالب من الداخل ؟؟

  ما العوامل التي تجعل داخل العصبون سالب ؟؟ -١٠

  

  مضخة

  بوتاسیوم - صودیوم

-70 mv

mv  K+  

3+  

3+  

Na+  

ATP ADP
2+  2+  

2+  
++++  
-                        -  

+     +  

  خارج العصبون

  داخل العصبون

-  
  - بروتین-

  
 -

-  
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  - :انتقال السیال العصبي في منطقة التشابك العصبي ** 

  ـ- :ــ  مكونات التشابك العصبي - 

  - :التشابكي من  أزرار تشابكیة وھي انتفاخات توجد في نھایات الحماور العصبیة و یتكون الزر -١

  .حویصلات تشابكیة یوجد بداخلھا مواد كیمیائیة نطلق علیھا النواقل العصبیة مثل الأستیل كولین ) أ

  .غشاء قبل تشابكي و ھو عبارة عن غشاء الزر التشابكي ) ب

التي توجد بتركیز عالي خارج العصبون و توجد ھذه  +Caقنوات خاصة بأیونات الكالسیوم ) ج
  ) .غشاء قبل تشابكي ( غشاء الزر التشابكي القنوات في 

و ھو منطقة تفصل بین الغشاء قبل التشابكي لأحد الأزرار التشابكیة و الغشاء بعد  - :شق تشابكي  -٢
  .التشابكي لأحد الزوائد الشجریة أو جسم عصبون آخر 

تینیة خاصة یمتاز بأن الغشاء البلازمي لھ یحتوي على مستقبلات برو - :عصبون بعد تشابكي  -٣
  .للنواقل العصبیة ترتبط بھا قنوات للأیونات المختلفة 

  وضح خطوات انتقال السیال العصبي من عصبون إلى عصبون آخر ؟؟** ھام ** 

  أو وضح كیفیـة انتـقال السیـــــال العصبي عن طریق الشـق التشابـكـي ؟؟         

  أو وضح التغیرات التي تعقب وصول السیال العصبي إلى الزر التشابكي ؟؟        

   -:الإجابة 

وصول السیال العصبي إلى الزر التشابكي یعمل على زیادة نفاذیة الغشاء قبل التشابكي لأیونات  -١
Ca+  عن طریق فتح قنوات الكالسیوم و دخولھا عبر القنوات إلى الداخل.  

ت الكالسیوم الداخلة إلى الزر التشابكي إلى التحام الحویصلات التشابكیة بغشاء الزر تساعد أیونا -٢
التشابكي و بعد ذلك تنفجر الحویصلات التشابكیة و تتحرر محتویاتھا من النواقل العصبیة إلى الشق 

  .التشابكي 

اء بعد التشابكي و إلى الشق التشابكي تصل إلى الغش) استیل كولین ( بعد وصول النواقل العصبیة  -٣
  .بالمستقبلات البروتینیة في الغشاء بعد التشابكي ترتبط 

لأیونات ) بعد التشابكي ( نتیجة لإرتباط النواقل العصبیة مع المستقبلات تزداد نفاذیة ھذا الغشاء  -٤
Na+  انتقال السیال العصبي (الذي یؤدي دخولھا إلى تكوین جھد فعل في العصبون بعد التشابكي(  

بالمستقبلات إذ تعمل آلیات مختلفة مثل الأنزیمات ) استیل كولین ( لا یدوم ارتباط الناقل العصبي  -٥
إلى تحطیمھ و تحویلھ إلى حمض الخلیك و كولین یعاد امتصاصھ بالنقل ) استیل كولین استریز ( 

  ) .ناقل عصبي جدید ( النشط إلى الزر التشابكي لبناء استیل كولین جدید 

  ************ ٨٤حفظ المربع الأزرق ص +  ٨٥ص )  ٩ – ٢( انظر الشكل * ********
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   -:المستقبلات الحسیة ** 

  .وھي أعضاء حسیة تستقبل المؤثرات من البیئة الخارجیة  - 

  الجلد  - ٥الأنف  - ٤اللسان  - ٣الأذن  -٢العین  -١ -:من الأمثلة على المستقبلات الحسیة  - 

  - ) :الأعضاء الحسیة ( المستقبلات الحسیة المبدأ الذي تعمل علیھ ** 

  .تحتوي الأعضاء الحسیة على مستقبلات حسیة  -١

  تستقبل ھذه المستقبلات طاقة المؤثرات و تحولھا إلى طاقة كھروكیمیائیة  -٢

تنتقل الطاقة الكھروكیمیائیة في الأعصاب على شكل سیالات عصبیة حتى تصل إلى الجھاز  -٣
  ) .الدماغ ( العصبي المركزي 

  یقوم الدماغ بتفسیرھا و ادراك طبیعة المؤثر  -٤

  المؤثریستجیب الجسم تبعاً لنوع  -٥

  

  

  -: الضوئیة المستقبلات ***

  - :صف تركیب العین ؟؟ تتكون العین من التراكیب التالیة  --- 

وھي طبقة بیضاء غیر شفافة ما عدا الجزء الأمامي فھو شفاف و یسمى ھذا الجزء  - :الصلبة -١
  .بتمریر الضوء إلى داخل العین الشفاف القرنیة و تكمن أھمیة القرنیة في كونھا تقوم 

و ھي طبقة سوداء اللون لإحتوائھا على صبغة المیلانین و التي تمتص الضوء و  - :المشیمیة  -٢
تمنع انعكاسھ داخل العین و تحتوي المشیمیة على أوعیة دمویة تنقل الغذاء و الأكسجین إلى شبكة 

  .العین 

یوجد في مركز ـ تشكل المشیمیة في مقدمة العین قرص عضلي ملون دائري یطلق علیھ القزحیة و - -
  .حیث یتغیر قطر الحدقة حسب شدة الضوء الذي یصل إلى العین) البؤبؤ ( القزحیة فتحة تسمى حدقة العین 

  .و تحتوي على مستقبلات خاصة و ھما العصي و المخاریط  -:الشبكیة  -٣

  

  

  

  

  

  -:أشكال المستقبلات 

  )العین ( مستقبلات ضوئیة  -١

  )الأذن ( مستقبلات صوتیة  -٢

  )الدھلیز ، القنوات الھلالیة (مستقبلات التوازن  -٣

)الشم و الذوق ( مستقبلات الكیمیائیة  -٤
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إلى القرنیة و من ثم إلى العدسة و 

تقوم جزیئات الصبغات الضوئیة الرودوبسین و الفوتوبسین في العصي و المخاریط بإمتصاص 

.یحدث جھد فعل في العصي و المخاریط ینبھ عصبونات آخرى في الشبكیة 
بواسطة العصب البصري إلى مراكز متخصصة في الدماغ 

 ~10 ~                            

  اذكر خطوات أو اشرح آلیة الإبصار ؟؟؟

إلى القرنیة و من ثم إلى العدسة و ) المنعكسة عن الأشیاء الأشعة ( وصول الطاقة الضوئیة 
.تتجمع لتسقط على الشبكیة 

تقوم جزیئات الصبغات الضوئیة الرودوبسین و الفوتوبسین في العصي و المخاریط بإمتصاص 
.

یحدث جھد فعل في العصي و المخاریط ینبھ عصبونات آخرى في الشبكیة 
بواسطة العصب البصري إلى مراكز متخصصة في الدماغ ) السیال العصبي ( 

-:تمتاز المخاریط بما یلي 

شكلھا مخروطي

تستجیب للإضاءة العالیة لذلك لھا القدرة على تمییز الألوان

مسؤولة عن الرؤیة في النھار

)وھذه الصبغة تمتص الضوء العالي (تحتوي على صبغة فوتوبسین 

ملایین  و توجد في مركز الشبكیة ) ٧-٦( عددھا في الإنسان 

- :تمتاز العصي بما یلي 

عصويشكلھا 

)تستجیب للضوء الخافت ( أكثر حساسیة للضوء   

تساعد على الرؤیة في اللیل كونھا تستجیب للضوء الخافت و 
باللونین الأسود و الأبیض 

)وھذه الصبغة تمتص الضوء الخافت ( تحتوي على صبغة رودوبسین 

ملیون و توجد في أطراف الشبكیة  ١٢٥عددھا في الإنسان 

اذكر خطوات أو اشرح آلیة الإبصار ؟؟؟** 

وصول الطاقة الضوئیة -١
تتجمع لتسقط على الشبكیة 

تقوم جزیئات الصبغات الضوئیة الرودوبسین و الفوتوبسین في العصي و المخاریط بإمتصاص -٢
.الإشعة الضوئیة 

یحدث جھد فعل في العصي و المخاریط ینبھ عصبونات آخرى في الشبكیة -٣
( ل ینتقل جھد الفع-٤

.لإدراك الصورة 
  

تمتاز المخاریط بما یلي ** 

تستجیب للإضاءة العالیة لذلك لھا القدرة على تمییز الألوان

تحتوي على صبغة فوتوبسین 

عددھا في الإنسان 

تمتاز العصي بما یلي ** 

أكثر حساسیة للضوء   

تساعد على الرؤیة في اللیل كونھا تستجیب للضوء الخافت و 

تحتوي على صبغة رودوبسین 

عددھا في الإنسان 
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   -) :الأذن ( المستقبل الصوتي *** 

  -:المكونات الرئیسیة للأذن  -- 

  الأذن الداخلیة  -٣    الأذن الوسطى  -٢    الأذن الخارجیة  -١

  -:الأذن الخارجیة تتكون من الأجزاء التالیة   -١

  .یقوم بجمع الموجات الصوتیة و یمررھا إلى القناة السمعیة  - :الصیوان  -١

  .تنتقل الموجات الصوتیة إلى الطبلة  -:القناة السمعیة  -٢

   - :الأذن الوسطى و تتكون من   -٢ 
و ھي عبارة عن تجویف مملوء بالھواء یتصل بتجویف البلعوم لیعمل  - :قناة استاكیوس -١

.نبي الطبلة على معادلة الضغط على جا
و ھي المطرقة و السندان و الركاب و ھذه العظیمات تقوم بنقل و إیصال  - :ثلاث عظیمات -٢

الاھتزازات الصوتیة بعد تضخیمھا من غشاء الطبلة إلى الأذن الداخلیة عبر غشاء الكوة 
. البیضاویة

  - :الأذن الداخلیة و تتكون من   -٣ 

  الدھلیز -١

  .و ھذه القنوات ملیئة بسائل لیمفي ) الطبلیة ، القوقعیة ، الدھلیزیة (  -:و ھي  القنوات الھلالیة الثلاث -٢

  .و ھي ملیئة بالسائل القوقعي و توجد فیھا المستقبلات  الصوتیة  -:القوقعة  -٣

  تتصل الأذن الوسطى بالأذن الداخلیة عن طریق الكوة البیضاویة ** ھام ** 

و كورتي الذي یتكون من خلایا حسیة تسمى خلایا یوجد على سطح القناة القوقعیة عض** 
  .شعریة ترتكز على غشاء قاعدي و یلامس شعیراتھا من الأعلى غشاء آخر یسمى غشاء سقفي 

  " ٩١+٩٠انظر الشكل ص " تعد الخلایا الشعریة في القوقعة مستقبلات صوتیة ** 
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) وضح آلیة السمع ( كیف نسمع الأصوات ؟؟ ** 

.إلى غشاء الطبلة عن طریق القناة السمعیة تصل الموجات  -١

.تھتز الطبلة نتیجة لوصول الأمواج الصوتیة إلیھا  -٢

.تنتقل الاھتزازات من الطبلة إلى العظیمات السمعیة الثلاث المطرقة و السندان و الركاب  -٣

.تنتقل ھذه الاھتزازات لتسبب اھتزاز غشاء الكوة البیضاویة و تضخمھا  -٤

.موجات ضغط في السائل اللیمفي الذي یملأ قنوات القوقعة تنشأ  -٥

تنتشر الموجات في القناة الدھلیزیة فالقوقعیة عبر القناة الطبلیة فتؤدي إلى تحریك السائل في  -٦
منطقة الغشاء القاعدي لعضو كورتي لیحرك بدوره الخلایا الشعریة التي تلامس الغشاء السقفي و 

إلى الخلایا العصبیة لتعمل فیھا جھد ) الموجات و الذبذبات الصوتیة ( ثر تقوم الشعیرات بنقل المؤ
.فعل ینتقل عن طریق العصب السمعي إلى مراكز السمع في الدماغ لإدراك الأصوات و تمییزھا 

تفرغ طاقة الموجات الصوتیة خارج القوقعة و ذلك عن طریق اھتزاز غشاء الكوة ** ھام ** 
.نھایة القناة الطبلیة حسب اھتزاز موجات الصوت المسموع المستدیرة الموجودة في 

.ھو عدد الموجات التي تعبر نقطة محددة خلال و حدة الزمن و تقاس بالھیرتز  - :تردد الصوت ** 

تستطیع الأذن البشریة تمییز الأصوات ذات ** 
.ھیرتز )  ٢٠.٠٠٠ – ٢٠( التردد بین 

فة في تستطیع الأذن تمییز الأصوات المختل** 
الشدة و التردد بسبب اختلاف الغشاء القاعدي و 

فالأصوات ذات التردد العالي ، قوامھ في القوقعة 
و ، تنبھ الخلایا الشعریة عند قاعدة القوقعة 

الأصوات ذات التردد المنخفض تنبھ الخلایا 
.الشعریة عند قمة القوقعة 



مریم برھم - :إعداد المعلمة                             ~ 13~ 

  -:مستقبلات التوازن ** 

  التوازن الحركي  -٢  توازن الساكن ال - ١ - :أنواع توازن الجسم  - 

توجد مستقبلاتھ في الدھلیز و ھو مھم في المحافظة على وضعیة الجسم  - :التوازن الساكن * 
  .بالنسبة لقوة الجاذبیة الأرضیة 

  ما أھمیة التوازن الساكن ؟؟*** 

  .القربة و الكییس یضم كیسین صغیرین مملوئین بسائل لمفي و الكیسین ھما  مم یتركب الدھلیز ؟؟؟*** 

   -:تركیب القربة و الكییس * 

  یحتوي كلاھما على خلایا شعریة  -١

  تغطى الشعیرات بمادة ھلامیة  -٢

تحتوي المادة الھلامیة على حبیبات من كربونات الكالسیوم و تسمى ھذه الحبیبات الحصى أو  -٣
  . ))حصى أذنیة((

  _____________________)  ١٨ - ٢( انظر الشكل __________________ 

  عرف الحصى الأذنیة ؟؟ ** ھام ** 

ھي عبارة عن حبیبات من كربونات الكالسیوم توجد في المادة الھلامیة التي تغطي الشعیرات 
  .الموجودة في القربة و الكییس 

  آلیة عمل الدھلیز ؟؟؟*** 

الجاذبیة الأرضیة                                                 عند تحریك الرأس إلى الأسفل  تُــسحب الحصى الأذنیة إلى الأسفل بفعل -١
  ) .انزلاق الحصى الأذنیة على الخلایا الشعریة بإتجاه حركة الرأس ( 

نتیجة لھذه الحركة تسبب انحناء الشعیرات مما یؤدي إلى حدوث جھد فعل ینتقل إلى الدماغ  -٢ 
  .لإدراك وضع الرأس 

توازن توجد مستقبلاتھ في القنوات الھلالیة  و تكمن أھمیتھ في المحافظة على  -: الحركيالتوازن *  
  .عند الإستجابة للحركات المفاجئة مثل الدوران  الجسم

  صف القنوات الھلالیة ؟؟** ھام ** 

  تترتب بمستویات ثلاثة متعامدة  -٢          عددھا ثلاث قنوات  -١

  تكون مملوءة بسائل لمفي  -٣

عد ھذه القنوات حویصلات یحتوي كل منھا على مستقبلات التوازن الحركي حیث یوجد عند قوا -٤
                           .  تتكون ھذه المستقبلات من خلایا شعریة تغطى شعیراتھا بمادة ھلامیة 
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  )وضح مبدأ عمل مستقبلات التوازن الحركي ؟؟؟ (  -:آلیة عمل مستقبلات التوازن الحركي **** 

تحریك الرأس حركة دائریة یتحرك السائل اللمفي داخل القنوات محركاً المادة الھلامیة عند  -١
  .بالاتجاه نفسھ 

  .تعمل حركة المادة الھلامیة على تنبیھ الخلایا الشعریة منشأ جھد الفعل  -٢

  .ینتقل جھد الفعل عبر الألیاف العصبیة للخلایا الشعریة إلى الدماغ  -٣

ك المعلومات القادمة من القنوات الثلاث و تحدید اتجاه حركة الرأس یقوم الدماغ بإدرا -٤
  .  الدائریة و سرعتھا 
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  -:المستقبلات الكیمیائیة ** 
  وضح المقصود بالمستقبلات الكیمیائیة ؟؟ - 

ھي مستقبلات تستقبل طاقة المنبھ الكیمیائیة و تحولھا إلى جھد فعل ینتقل في الأعصاب إلى 
  .في الدماغ مراكز متخصصة 

  مستقبلات الذوق  -٢  مستقبلات الشم  -١ -:من الأمثلة على المستقبلات الكیمیائیة  - 
  
  -:توجد في الأنف في سقف التجویف الأنفي و تتكون من الأجزاء التالیة  -:مستقبلات الشم  -١
  عصبونات متحورة تسمى خلایا شمیة ) أ  
  غشاءھا مستقبلات بروتینیة  تبرز من الخلایا الشمیة أھداب تحمل على) ب 
  الباف خلایا شمیة تشكل العصب الشمي ) ج 
  مجموعة من الخلایا الداعمة توجد بین الخلایا الشمیة ) د  
  اذكر وظیفة الخلایا الداعمة ؟؟؟ ** 
  إزالة سمیة بعض المواد التي تدخل الأنف  -٢       تغذیة الخلایا الشمیة -١

  .إفراز المخاط الذي یوفر وسطاً ملائماً لذوبان جزیئات المواد المراد شمھا خلایا مخاطیة وظیفتھا ) ھـ 

و الآن عزیزي الطالب كیف نشم الروائح ؟؟

؟؟؟؟ما ھي بنود النظریة الكیمیائیة المجسمة لتفسیر آلیة الشم * س * 

.المخاط تذوب جزیئات الروائح المحمولة في تیار الھواء الداخل إلى الأنف في  -١

.ترتبط جزیئات الروائح بالمستقبلات البروتینیة  -٢

تحدث سلسلة من التفاعلات الكیمیائیة تنتھي بنشوء جھد فعل  -٣

.ینتقل جھد الفعل عن طریق العصب الشمي إلى مراكز معینة في الدماغ لتمییز الروائح  -٤
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- :مستقبلات الذوق  -٢

و ھذه البراعم منتشرة بكثرة على اللسان و في أماكن  توجد مستقبلات الذوق في براعم الذوق - 
.أخرى تلامس الطعام مثل البلعوم و سقف الحلق و لسان المزمار 

یتكون برعم الذوق من خلایا حسیة متطاولة ذات خملات دقیقة تبرز من فتحة أعلى برعم  - 
.الذوق تسمى ثقباً ذوقیاً 

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  و الآن كیف نتذوق الأشیاء ؟؟؟ آلیة التذوق ** 
  
عند وصول ) في براعم التذوق ( تتنبھ المستقبلات البروتینیة على سطح الخلایا الذوقیة  - 

فتحدث تغیرات كیمیائیة تؤدي إلى نشوء جھد فعل ینتقل ، جزیئات الغذاء الذائبة في اللعاب إلیھا 
   .في الأعصاب إلى الدماغ  لتمییز الطعم 
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  -:آلیة انقباض العضلات ** 
   - :أنواع العضلات في جسم الإنسان ھي * 
  العضلات القلبیة  -٣  العضلات الملساء -٢  العضلات الھیكلیة  -١
  
  -:من ممیزات الخلایا العضلیة * 
أي أنھ عند وصول ناقل عصبي من النھایات العصبیة لمحور عصبي إلیھا ، قابلة للتھیج  -١

  .على طول غشاء الخلیة العضلیة  یتكون سیال عصبي
  .أي أن الخلایا العضلیة قایلة للإنقباض و الإنبساط ، المرونة  -٢
  
   -:تركیب العضلة الھیكلیة * 
تتكون العضلة الھیكلیة من نسیج من حزم متوازیة من خلایا عضلیة اسطوانیة تعرف بإسم  -١

  .الألیاف العضلیة 
  ضام  تحاط ھذه الألیاف بغلاف من نسیج -٢
یلتقي النسیج الضام للحزم المختلفة عند طرفي العضلة لیتحد مع الوتر الذي یربط العضلة  -٣

  .بالعظم 
مكونة من حزمة من اللییفات العضلیة تحاط ) لیفة عضلیة ( كل خلیة عضلیة اسطوانیة  -٤

  .تتخلل اللییفات العضلیة بغشاء بلازمي و تحتوي على شبكة اندوبلازمیة ملساء 
  
  أھمیة الشبكة الاندوبلازمیة الملساء ؟؟ما   **ھام  **
  .تخزین أیونات الكالسیوم الضروریة لعملیة انقباض العضلات  

  
  ) مم تتركب اللییفات العضلیة ؟؟؟ (  -:تركیب اللییفات العضلیة * 
  خیوط رفیعة من بروتین الآكتین  -١
  خیوط سمیكة من بروتین المیوسین  -٢

الخیوط یعطي اللییفات مظھراً مخططاً عرضیاً و یطلق على كل وحدة مخطط  و وجود النوعین من
   -:قطعة عضلیة كالتالي 
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  .قطعة عضلیة  Zنطلق على الجزء من اللییف الواقع بین خطي * 
و . نسمي الخیوط السمیكة ذات الرؤوس الممتدة طولیاً وسط القطعة العضلیة خیوط المیوسین * 

  . Zنسمي الخیوط الرفیعة خیوط الأكتین و ھي التي ترتبط بخط 
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  -:الھامة  الملاحظاتھذه  إلیك  - :انقباض العضلات * 
تسمى منطقة اتصال النھایات العصبیة لمحور عصبي حركي بمجموعة من الخلایا العضلیة  -١

  ) عرف الوصلة العصبیة ( لعضلة ما الوصلة العصبیة 
التي یتباین ) الخلایا العضلیة ( یتصل المحور العصبي الواحد بمجموعة من الألیاف العضلیة  -٢

  .عددھا حسب حجم العضلة و نوع الحركة المطلوبة 
عند تنبیھ أحد المحاور العصبیة بمنبھ قوي یصل إلى عتبة التنبیھ اللازمة تؤدي إلى انقباض  -٣

  .الخلایا العضلیة المتصلة بذلك المحور و بأقصى انقباض 
لیس من الضروري مشاركة جمیع الخلایا العضلیة في الإنقباض الذي یحدد ذلك طبیعة  -٤

  .الحركة المطلوبة 
انقباض العضلات عضلة معینة یجب زیادة عدد الخلایا العضلیة المشاركة في لزیادة قوة  -٥

  .الإنقباض 
  .لا یمكن زیادة قوة انقباض الخلیة العضلیة الواحدة لأنھا تخضع لقانون الكل أو العدم  -٦
  

  عرف قانون الكل أو العدم ؟؟؟؟؟** 
تستجیب و یعتمد ذلك على شدة أي أن الخلیة العضلیة إما أن تستجیب بأقصى انقباض لھا أو لا 

  .المنبھ فیما إذا كانت أقل أو أعلى من عتبة التنبیھ 
   

  

Hمنطقة 
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كیف تنقبض العضلة ؟؟ ما التغیرات التي تلي وصول السیال العصبي إلى الوصلة العصبیة ؟؟ ** 
  ما التغیرات التي تحدث بعد تنبیھ أحد المحاور العصبیة المتصلة بالعضلة ؟؟

  
المحاور العصبیة فإن الناقل العصبي استیل كولین یتحرر من النھایات العصبیة عند تنبیھ أحد  -١

  .لھذا المحور 
  .یرتبط الناقل العصبي بمستقبلات خاصة موجودة على الغشاء البلازمي للخلیة العضلیة  -٢
یتسبب ارتباط الناقل العصبي بالمستقبلات على زیادة نفاذیة الغشاء لأیونات الصودیوم و من  -٣

  .ثم حدوث جھد فعل 
ینتشر جھد الفعل على طول الغشاء العضلي و عبر انغمادات غشائیة تسمى انیببات  -٤

  - :مستعرضة بین اللییفات العضلیة كالتالي 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
تصل الإنغمادات الغشائیة قرب مخازن أیونات الكالسیوم في الشبكة الأندوبلازمیة الملساء و  -٥

مخازن أیونات الكالسیوم لتحرر أیونات الكالسیوم منھا و انتشارھا  یؤدي وصول جھد الفعل إلى
  .بین الخیوط البروتینیة 

تساعد أیونات الكالسیوم المحررة على ارتباط رؤوس المیوسین بموقع خاص على خیوط  -٦
  .الأكتین مكونة الجسور العرضیة 

ة قصیرة نسبیاً نحو وسط تنثني الجسور العرضیة نحو الداخل و تسحب خیوط الآكتین لمساف -٧
  .مما یؤدي إلى قصر القطعة العضلیة  Hالقطعة العضلیة منطقة 

انزلاق خیوط الآكتین فوق المیوسین یكون غیر كاف لإحداث الإنقباض لذا یجب تكرار عملیة  -٨
في فك ارتباط الجسور العرضیة لترتبط  ATPحیث تستخدم  ATPالإنزلاق بإستخدام جزیئات 

و  Hالمنطقة ) وسط القطعة العضلیة ( ثانیة بموقع جدید على خیوط الآكتین و تنثني نحو الوسط 
  .ھكذا یتكرر فك الجسور العرضیة و ارتباطھا و انثنائھا حتى یتم الإنقباض المطلوب 

یوم إلى مخازنھا في الشبكة و في النھایة و عند زوال المنبھ یعاد ضخ أیونات الكالس -٩
لأن ھذه العملیة تحتاج إلى (  ATPالأندوبلازمیة الملساء عن طریق عملیة النقل النشط بإستخدام 

  .عودة العضلة إلى وضع الإنبساط وھذا یؤدي إلى إنھاء عملیة الإنقباض و ) طاقة 
  
  

  ما التغیرات التي تحدث بعد تحرر أیونات الكالسیوم ؟؟؟** ھام ** 
  من المسؤول عن عودة العضلة إلى حالة الإنبساط ؟؟؟**  ھام  **
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  -:تنظیم نبض القلب ** 
   -:تركیب القلب * 
  یتكون من أربعة حجرات أذینین و بطینین  -١
  صمام ثلاثي الشرفات ینظم تدفق الدم من البطین الأیمن إلى الأذین الأیمن  -٢
  ن الأیسر إلى البطین الأیسرصمام ثنائي الشرفات ینظم تدفق الدم من الأذی -٣
صمام نصف قمري یقع في قاعدة الشریان الرئوي ینظم تدفق الدم من البطین الأیمن إلى  -٤

  . الرئتین
أنحاء  صمام نصف قمري یقع في قاعدة الشریان الأبھر ینظم تدفق الدم من البطین الأیسر إلى -٥

  .الجسم 
  الوعاء الدموي الذي ینقل الدم المحمل بالأكسجین بإتجاه الجسم ھو الشریان الأبھر ** ھام ** 

و الوعاء الدموي الذي ینقل الدم المحمل بثاني أكسید الكربون بإتجاه الرئتین ھو الشریان 
  .الرئوي 

بالبطین یتصل الشریان الرئوي بالبطین الأیمن بصمام نصف قمري و یتصل الشریان الأبھر ** 
  .الأیسر بصمام نصف قمري آخر 

  ----------------------- ١٠٣انظر الشكل ص  ------------------- 
  .نبضة في الدقیقة الواحدة و ذلك بإنقباض عضلتھا و إنبساطھا  ٧٥ینبض القلب قرابة * 
  ما مصدر الصوت الناتج من نبض القلب ؟؟؟؟؟* 

الصمامین ثنائي الشرفات و ثلاثي الشرفات  نعطي كل نبضة صوتین الأول ینتج من إغلاق
  .الواقعین بین الأذنین و البطینین في كل جانب 

أما الصوت الثاني ینتج من إغلاق الصمامین نصف القمرین الواقعین في قاعدة كل من الشریان 
  .الرئوي و الشریان الأبھر 
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وضح آلیة تنظیم نبض القلب ؟؟؟ **ھام ** 

بشكل مستمر و منظم نتیجة نشاط عقدة من الخلایا في جدار الأذین بین تنقبض عضلة القلب  -١
مدخل الوریدین الأجوفین السفلي و العلوي و تسمى ھذه العقدة صانع الخطو أو العقدة الجیبیة 

.حیث تنشط ھذه العقدة بمجرد وصول الدم الوریدین الأجوفین إلى الأذین الأیمن ، الأذینیة 

من الثانیة  ٠.٨عقدة الجیبیة الأذینیة كل ینشأ جھد فعل من ال -٢

  ینشأ جھد الفعل مسبباً انقباضھما  -٣

توجد في الجدار ( ینتشر بعد ذلك جھد الفعل إلى نسیج متخصص یسمى العقدة الأذینیة البطینیة  -٤
مما یؤدي إلى حدوث إعاقة لھذا الجھد و مدة ھذه ) الفاصل بین الاذین الأیمن و البطین الأیمن 

و تفریغھما تماماًَ من من الثانیة حیث تتضمن فترة الإعاقة لھذا الفعل انقباض الأذینین  ٠.١عاقة الإ
  )الصوت الأول للنبضة ( الدم و بعد ذلك یتم إغلاق الصمامات الثلاثیة و الثنائیة الشرفات 

الفعل إلى خلایا عضلیة متخصصة في  بعد انتقال جمیع الدم من الأذینین إلى البطینین ینتقل جھد -٥
قمة البطینین مسبباً انقباضھما معاً و انفاع الدم من البطین الأیمن إلى الرئتین عبر الشریان الرئوي 
و من البطین الأیسر إلى الجسم عبر الشریان الأبھر و من ثم تغلق الصمامات النصف قمریة و ھذا 

  ---------  ١٠٤ص )  ٢٦ – ٢( ر الشكل انظ --------- الصوت الثاني للنبض        

  

  

  

  ؟؟؟) العقدة الجیبیة الأذینیة ( عرف صانع الخطو *  ١* 

  .ھي عقدة من الخلایا المتخصصة توجد في جدار الأذین الأیمن بیم مدخل الوریدین الأجوفین  - 

  ما وظیفة العقدة الجیبیة الأذینیة أو صانع الخطو ؟؟؟*  ٢* 

  .من الثانیة ینتشر خلال جدر الأذینین مسبباً انقباضھما  ٠.٨إنشاء جھد فعل كل  - 

  ما أھمیة الإعاقة التي تحدث بجھد الفعل عند وصولھ إلى العقدة الأذینیة البطینیة ؟؟؟*  ٣* 

  .تضمن الإعاقة لجھد الفعل انقباض الأذینین و تفریغھما من الدم  - 

  ھل من الضروري وجود الأعصاب لنبض القلب ؟؟؟*  ٤* 

  .یس من الضروري و لا تحتاج العقدة الجیبیة الأذینیة لتحفیز الأعصاب في نبض القلب ل - 

  ما دور الأعصاب في نبض القلب ؟؟؟*  ٥* 

  .دور تنظیمي فھي تعمل على إبطاء أو تسریع نبض القلب و تتحكم في قوة انقباض عضلة القلب  - 

  

-:أسئلة ھامة ** 
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حیث تقوم بتنظیم عملیات ) الغدد 
  ....تنظیم مستوى بعض المركبات في الدم

  

  .ھرمون الثیروكسین 

  لا تحتاج أثناء نقلھا إلى بروتین ناقل خلال حركتھا في السیتوبلازم أو الدم 

  ھي لا تستطیع عبور الغشاء البلازمي للخلایا الھدف 

الغشاء البلازمي لأي خلیة مكون من لبیدات و بروتینات و مواد أخرى لذلك لا 

  

١٠٦ ----------  

یرتبط الھرمون بمستقبل بروتیني في الغشاء البلازمي للخلیة 

یؤدي ارتباط الھرمون بالمستقبل البروتیني إلى تنشیط بروتین 

على تنشیط أنزیمات داخل الغشاء تعمل 
CAMP

أنزیمات في الخلیة تحفز تفاعلات معینة بما یمثل 
إستجابة الخلیة الھدف للھرمون 
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  - :التنظیم الھرموني 

الغدد ( تفرزھا خلایا متخصصة تسمى  ھو مادة كیمیائیة
تنظیم مستوى بعض المركبات في الدم، ظھور الصفات الجنسیة ، مختلفة في الجسم مثل النمو 

  - :تصنف الھرمونات حسب تركیبھا الكیمیائي إلى مجموعتین ھما 

  .ھرمونات ذائبة في الماء مثل الھرمونات الببتیدیة 

ھرمون الثیروكسین ، ھرمونات ذائبة في اللبیدات مثل الھرمونات الستیرودیة 

  - :من أھم میزات الھرمونات التي تذوب في الماء 

  تتحرك بشكل حر في السیتوبلازم 

لا تحتاج أثناء نقلھا إلى بروتین ناقل خلال حركتھا في السیتوبلازم أو الدم 

ھي لا تستطیع عبور الغشاء البلازمي للخلایا الھدف كونھا تذوب في الماء ف

الغشاء البلازمي لأي خلیة مكون من لبیدات و بروتینات و مواد أخرى لذلك لا  –
  .تستطیع الھرمونات الذائبة في الماء عبوره إلا بوسطة نواقل 

١٠٦ص )  ٢٨ – ٢( انظر الشكل  ---------- 

-:آلیة عمل الھرمونات الذائبة في الماء 

یرتبط الھرمون بمستقبل بروتیني في الغشاء البلازمي للخلیة 
الھدف

یؤدي ارتباط الھرمون بالمستقبل البروتیني إلى تنشیط بروتین 
"ج " خاص یسمى بروتین 

على تنشیط أنزیمات داخل الغشاء تعمل " ج " یعمل بروتین 
CAMPحلقي  AMPو انتاج  ATPعلى تحلل 

أنزیمات في الخلیة تحفز تفاعلات معینة بما یمثل  CAMPینشط 
إستجابة الخلیة الھدف للھرمون 

التنظیم الھرموني ** 

ھو مادة كیمیائیة - :الھرمون  - 
مختلفة في الجسم مثل النمو 

تصنف الھرمونات حسب تركیبھا الكیمیائي إلى مجموعتین ھما * 

ھرمونات ذائبة في الماء مثل الھرمونات الببتیدیة  -١

ھرمونات ذائبة في اللبیدات مثل الھرمونات الستیرودیة  -٢

من أھم میزات الھرمونات التي تذوب في الماء * 

تتحرك بشكل حر في السیتوبلازم  -١

لا تحتاج أثناء نقلھا إلى بروتین ناقل خلال حركتھا في السیتوبلازم أو الدم  -٢

كونھا تذوب في الماء ف -٣

–ملاحظة ھامة  -- 
تستطیع الھرمونات الذائبة في الماء عبوره إلا بوسطة نواقل 

  

آلیة عمل الھرمونات الذائبة في الماء ** 

یرتبط الھرمون بمستقبل بروتیني في الغشاء البلازمي للخلیة  - ١

یؤدي ارتباط الھرمون بالمستقبل البروتیني إلى تنشیط بروتین  - ٢

یعمل بروتین  - ٣
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انتشار الھرمون عبر الغشاء البلازمي للخلیة الھدف

یرتبط الھرمون مع مستقبلھ البروتیني الخاص بھ الذي قد یوجد  
في السیتوبلازم و في النواة مكوناً مركباً معقداً  

ینبھ المركب المعقد جیناً معیناً لبناء بروتینات جدیدة تغیر نشاط  

یدخل الھرمون إلى سیتوبلازم 
الغشاء البلازمي الخلیة الھدف عبر 

دون الحاجة إلى ناقل لأنھ یذوب في 
  اللبیدات

  خلیة ھدف

  نواة الخلیة

  مركب معقد

DNA

  جدید بروتین
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  -:ممیزات الھرمونات الذائبة في اللبیدات 
  تذوب في اللبیدات 

  لدیھا القدرة على عبور الغشاء البلازمي 
  للھرمون سوى الخلایا الھدف فقط 

  تحتاج إلى بروتین ناقل ترتبط بھ أثناء انتقالھا في الدم 

  

-:آلیة عمل الھرمونات الذائبة في الماء 

انتشار الھرمون عبر الغشاء البلازمي للخلیة الھدف

یرتبط الھرمون مع مستقبلھ البروتیني الخاص بھ الذي قد یوجد  
في السیتوبلازم و في النواة مكوناً مركباً معقداً  

ینبھ المركب المعقد جیناً معیناً لبناء بروتینات جدیدة تغیر نشاط  
الخلیة الھدف 

  بروتین ناقل یساعد على الحركة

مركب معقد
البروتیني الخاص بھ الذي یوجد 

المركب المعقد جین معین لبناء 
بروتینات جدیدة تغییر نشاط الخلیة 

  رایبوسوم

  ھرمون

ممیزات الھرمونات الذائبة في اللبیدات ** 
تذوب في اللبیدات  -١
لدیھا القدرة على عبور الغشاء البلازمي  -٢
للھرمون سوى الخلایا الھدف فقط لا تستجیب  -٣
تحتاج إلى بروتین ناقل ترتبط بھ أثناء انتقالھا في الدم  -٤
  

  

آلیة عمل الھرمونات الذائبة في الماء ** 

انتشار الھرمون عبر الغشاء البلازمي للخلیة الھدف - ١

یرتبط الھرمون مع مستقبلھ البروتیني الخاص بھ الذي قد یوجد   - ٢

ینبھ المركب المعقد جیناً معیناً لبناء بروتینات جدیدة تغیر نشاط   - ٣

بروتین ناقل یساعد على الحركة

یرتبط الھرمون مع مستقبلھ 
البروتیني الخاص بھ الذي یوجد 

  في النواة مكوناً مركب معقد

المركب المعقد جین معین لبناء ینبھ 
بروتینات جدیدة تغییر نشاط الخلیة 

  الھدف
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  - :تصنف الھرمونات التي تفرز الغدد الصماء حسب طریقة انتقالھا إلى نوعین ** ھام ** 
  .ھرمونات تنتقل في الدم لتصل الخلایا الھدف التي تحتوي على مستقبلات لھذه الھرمونات  -١
ھرمونات تسمى ھرمونات موضعیة تنتقل بواسطة السائل بین خلوي تفرزھا بعض الخلایا  -٢

  .لتؤثر الخلیة في نفسھا أو في الخلایا المجاورة 
  
  -:الفرق بین التنظیم العصبي و التنظیم الھرموني * 
السیال التنظیم العصبي یتم بسرعة أكبر لأن افراز النواقل العصبیة یعتمد على وصول  -١

  .العصبي الذي ینتقل بسرعة أكبر في محاور العصبونات 
أما الإفراز الھرموني فإن الھرمونات تنتقل بواسطة الدم إلى مختلف أنحاء الجسم فیكون تأثیرة 

  .بطيء
التنظیم الھرموني أطول مدة من التنظیم العصبي نظراً لوجود آلیات تثبط عمل النواقل  -٢

  .مل لفترة أطول في حین لا توجد مثل ھذه الآلیات في التنظیم الھرموني العصبیة و تمنعھا من الع
  

  تنظیم الإفراز الھرموني أي كیف یتحكم الجسم بإفراز الھرمونات ؟؟؟** 
  عدد طرق تحكم الجسم بإفراز الھرمونات ؟؟؟*** 
  وضح طرق افراز الھرمونات في الجسم ؟؟؟*** 
  ؟؟؟كیف یتحكم الجسم بإفراز الھرمونات *** 

فوق ( فنتیجة لوصول السیال العصبي إلى نخاع الغدة الكظریة  - :عن طریق الجھاز العصبي  -١
  .كمثال على ذلك ینظم افراز ھرمون الأدرینالین ) كلویة 

مثال على ذلك ینظم مستوى تركیز الكالسیوم في الدم افراز  -:عن طریق التغیرات الكیمیائیة  -٢
  .الھرمون الجاردرقي 

نات بعض الغدد تؤثر على افراز غدد اخرى مثل الھرمون المنشط للغدة الكظریة الذي ھرمو -٣
  .ھرمون الكورتیزول من القشرة الكظریة تفرزه الغدة النخامیة الأمامیة یعمل على تنشیط 

  
  -:علاقة غدة تحد المھاد بالغدة النخامیة ** 

ممكن أن یسألك  ( افرازات الغدد الصماء تعد ھذه العلاقة مثال على تحكم الجھاز العصبي بتنظیم 
اعط مثال على تحكم الجھاز العصبي بتنظیم افرازات الغدد الصماء أووضح كیف یتحكم الجھاز 

  ؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟) العصبي بإفرازات الغدد الصماء 
تفرز العصبونات الإفرازیة من غدة تحت المھاد ھرمونات تحت المھاد فینقلھا الدم إلى  -١

و ھرمونات تنشیط الغدة ، الأمامیة لتحثھا على افراز ھرمونات مثل ھرمون النمو  النخامیة
  .التناسلیة 

الھرمون المانع لإدرار البول : تنتج عصبونات إفرازیة اخرى تحت المھاد و ھرمونین ھما  -٢
)ADH ( و الأكسیتوسین حیث یتم نقلھا عبر المحاور العصبیة و خزنھا في النھایات العصبیة في

النخامیة الخلفیة فإذا تم تنبیھ العصبونات الإفرازیة تقوم النھایات العصبیة بإفراز الھرمونیین في 
  .الدم  

  


